



К. НОВОСТИ ЖЕНЬ

СУББОТА,
26 АВГУСТА
1995 ГОДА
№ 94 (7659)

Издается
с 1 ноября 1931 г.
Орган Хайбуллинского
районного Совета и
районной
администрации
Республики
Башкортостан

Они идут впереди

Механизаторы-комбайнеры совхоза «Матраевский» Геннадий Михайлович ТРОФИМОВ и Айдар Фатихович МУРЗАБАЕВ на уборке урожая 1995 года намолотили на комбайнах «Дон-1500» 10556 и 10218 центнеров зерна. Горячо поздравляем их с трудовой победой!

КСП «Урал»
Р. Г. Аликбаев на «ДТ-75» вспахал 200 га зяби.
КСП «САКМАР»
А. С. Узебеков на «ДТ-75» вспахал 155 га зяби.
А. Н. Аминев на «ДТ-75» вспахал 155 га зяби.
Совхоз «Хайбуллинский»
М. Я. Исянгильдин на «ДТ-75» произвел лушение стерни на площади 517 га и вспахал 28 га зяби.
Н. Р. Альмухаметов на «ДТ-75» вспахал 163 га зяби.
И. С. Исянбаев на «Т-4» вспахал 144 га зяби.
Совхоз «Степной»

З. М. Рахметов на «Т-4» вспахал 310 га зяби.
С. С. Саптарьяпов на «Т-4» вспахал 270 га зяби.
Совхоз «Мақанский»
Н. М. Безшейко на «ДТ-75» вспахал 138 га зяби.
Ф. И. Булыменко на «Т-4» вспахал 138 га зяби.
В. Ф. Булыменко на «Т-4» вспахал 109 га зяби.
А. П. Лысенко на «ДТ-75» вспахал 125 га зяби.
КСП имени Фрунзе
Р. В. Байгускаров на «К-701» вспахал 190 га зяби.
А. Н. Юлдашбаев на «Т-4» вспахал 133 га зяби.
М. Р. Карабаев на «Т-4» вспахал 126 га зяби.
Совхоз «Матраевский»
Н. С. Каримов на «К-700» — 451 га.
К. Бараков на «ДТ-75» — 161 га.
А. П. Ишкильдин на «Т-4» — 145 га.
КСП имени Ленина
В. К. Атанов на «ДТ-75» — 103 га.
Р. С. Фаткуллин на «ДТ-75» — 64 га зяби.

Поздравляем!

РАЙОННАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ ПОЗДРАВЛЯЕТ РАБОТНИКОВ ВИДЕОКИНОСЕТИ, ВСЕХ ВЕТЕРАНОВ КИНОПЕРЕДВИЖКИ И СТАЦИОНАРОВ С ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫМ ЮБИЛЕЕМ — 100-ЛЕТИЕМ КИНО И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ.
В ПРИОБЩЕНИИ ЗРИТЕЛЯ К КИНОИСКУССТВУ ВЫ СЫГРАЛИ ЗНАЧИТЕЛЬНУЮ РОЛЬ. ПУСТЬ ЖЕ И В ДАЛЬНЕЙШЕМ ВАШ СКОРОМНЫЙ ТРУД СЛУЖИТ НАШИМ ЛЮДЯМ, А ВСЕМ ВАМ СОПУТСТВУЕТ ДОБРОЕ ЗДОРОВЬЕ, УСПЕХИ И ЛИЧНОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава районной администрации.

Значком «Отличник образования Республики Башкортостан» за достигнутые успехи в области народного образования, воспитания и обучения подрастающего поколения награждаются:

Салихова Венера Ильясовна — учитель труда Бурibaевской СШ №1.
Султанова Магнияур Киямовна — учитель начальных классов Целинной СШ.
Сынбулатова Минзали Зайнетдиновна — учитель математики Абубакировской СШ.

Насретдинова Гузель Галиасламовна — воспитатель Степного детского сада.

О НАГРАЖДЕНИИ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ РАЙОННОГО СОВЕТА РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РАЙОНА

Президиум районного Совета РЕШИЛ:
1. За многолетнюю добросовестную работу в обучении и воспитании учащихся наградить Почетной грамотой районного Совета:
Байгужину Асму Иргалиевну — учительницу башкирского языка и литературы Юлбарсовской неполной средней школы.
Карабаеву Салиму Ахметовну — учитель-

ницу русского языка и литературы Мамбетовской средней школы.
Медведеву Валентину Викторовну — директора Подольской средней школы.
Семенову Веру Георгиевну — учительницу начальных классов Целинной средней школы.
Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель районного Совета,
24 августа 1995 г.

Хлеборобская заповедь

В совхозе «Таналыкский» завершились уборочные работы. Всего убрано 9281 гектар посевов, из них пшеницы 6288 га, ячменя — 2184, овса — 800. Урожайность составила 74 центнера с гектара. Несмотря на все трудности этого года, успех в работе во многом зависел от умелой работы комбайнеров.
В Савельевском отделении (управляющий А. В. Фунтиков) первыми закончили уборку зерновых и помогли другим отделениям. Пример в трудовом соперничестве показывали комбайнеры Саломонов Андрей на комбайне «Дон-1500» намолотивший 5657 центнеров, Юзеев Саяр на «Дон-1500» намолотил 4405 центнеров. Не намного отстали ком-

байнеры Юзеев Хайдар, на комбайне СК-5 намолотивший 4035 центнеров, Каримов Ильдар, на СКД-6 намолотивший 3339 центнеров.
На косовице высокую выработку показали комбайнеры Назаров Александр, Уложивший в валки 500 га, Драгунов Павел — 340 га, Медведев Дмитрий — 320 га.
Добрых слов благодарности заслуживают пенсионеры, помогавшие совхозу во время уборки. В Савельевском отделении каждый год во время уборки урожая на току по переработке зерна работает бывший главный агроном Таналыкского совхоза Иван Иванович Норед. Несмотря на свой возраст, участник Великой Отечественной войны Сала-

Газовая реальность

Наш корреспондент встретился с инспектором технадзора фирмы «Газсервис» по Хайбуллинскому району Б. М. Рахимовым и попросил его проинформировать о ходе строительства газопроводов в районе и подаче газа до потребителей.
На днях при администрации района прошло совещание, где шел серьезный разговор по строительству важнейших объектов в районе, в том числе было уделено большое внимание строительству газопроводов.
На совещании прибыли М. М. Усманов, заместитель премьер-министра Республики Башкортостан по строительству, управляющий трестом «Нефтепроводмонтаж» Р. Ф. Ахмадеев, заместитель генерального директора фирмы «Газсервис» Р. В. С. Шубенков, директор Сибайского филиала фирмы «Газсервис» Ф. Л. Каримов и другие ответственные лица.
В основном, по газопроводострою приняты к

единому мнению, что где есть возможность, там и надо усиливать темпы строительства как до населенных пунктов, так и внутри их. Всего в районе на сегодня готово 33 километра межпоселкового газопровода. Уложены и проверены линии до с. Федоровка, Новозирган и до Степного.
В своем выступлении управляющий трестом, ИПМ РФ Ахмадеев сказал, что до 15 сентября этого года необходимо ввести в эксплуатацию межпоселковый газопровод от АГРС с. Акъяр на Федоровку и Новозирган. Строители обещают усилить темпы строительства газопровода Агъяр — Мақан — Подольск.
На совещании решено ускорить работы по прокладке подстанции нового газопровода Акъяр — Бурибай — Самарк — Уфимск.
Отдельно велся разговор о газификации квартир, в том числе в райцентре. Сейчас имеется реальная возможность до 15 сентября

этого года подключить газопроводы в с. Акъяр к емкостям установкам №1, №2 и №4. То есть здесь будет подключена к природному газу 261 квартира. До конца года решено подвести газ еще к двум емкостным установкам №3 и №5 с подключением 40 квартир. В плане есть намерение дать газ потребителям в двухквартирных домах по проспектам «40 лет Победы», Целинников, улицам «Зани Валиди», «Степная», «Батанова» и «Пионерская», всего около 170 квартир. К концу 1995 года должно подключиться и пользоваться природным газом жители райцентра в 470 квартирах. Для того, чтобы осуществились намеченные планы по вышеказанному, требуется усилить темпы строительства уличных сетей, в первую очередь это касается подрядчиков бригады СМУ-74, РТП, бригады по монтажу внутреннего газоборудова-

Примерный во всем

Наша организация дорожно-ремонтного управления в основном выполняет задания по строительству, реконструкции, ремонту и содержанию автомобильных дорог на территории района. Трудовой коллектив второе воскресенье августа месяца ежегодно отмечает свой профессиональный праздник — День строителя, который по традиции стал и праздником автодорожников. Во время этих торжеств механизатору Хайбуллинского ДРСУ Рафаэлю Салимовичу Ишмухаметову за достигнутые трудовые успехи была вручена Почетная грамота объединения «Башкирское дорожно-строительное предприятие» и денежная премия из централизованного фонда экономического стимулирования объединения.
«Он достоин такой награды», — заверил начальник районного дорожно-строительного участка С. Ш. Кильдибаев.
Рафаэль Салимович с 1977 года начал работать механизатором в этой организации и трудится до сих пор. Выполняет всякие работы, связанные с техникой, которую знает хорошо. Его МТЗ-80 всегда на

ходу — так как хозяин очень любит свой «Беларусь».
Трудолюбивый работник является примерным отцом своих дочерей. Зия перешла в XI класс. Она мастерица-руководящая, отлично вяжет, любит печь торты. И Найля с охотой выполняет все домашние работы. Гульназ пойдет в IV класс. Она берет пример со своих сестер. Жена Рафаэля Закира — настоящая труженица. Успевает и на работе, и дома. Ухаживать надо и за скотом, и за огородами. Дружная, трудолюбивая семья является примером для многих. Ни на что не жалуются, ничего не требуют. Руководители ДРСУ обещали им сделать пристрой, так как квартира у них маленькая. И семья Ишмухаметовых с нетерпением ждут начала строительства. Они говорят: «Давайте не терять надежды и не унывать». А сегодня большое событие в семье — день рождения Рафаэля Салимовича — отличного работника и примерного отца. Пусть сопутствуют ему удача во всем — и в работе, и в личной жизни.
М. АКИЛОВА,

ОБЪЯВЛЕНИЕ

27 августа, воскресенье, с 10 часов утра в сад-огороде «МАЛИ-НОВКА» состоится общее собрание. Явка всех обязательна.

СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА НАСЕЛЕНИЯ

С января 1992 года при отделе по социальной защите населения работает сектор льгот и натуральной помощи, в задачи которого входит оказание социальной поддержки малозащищенным слоям населения.

Начиная с 1993 года социальная поддержка малоимущим оказывается в форме социального пособия.

Всего в 1994 году ежемесячно в среднем социальное пособие получили 1520 человек, из них 1322 — многодетные семьи, всего пособия выплачено на сумму 513 миллионов рублей из них 283 миллиона многодетным.

За шесть месяцев 1995 года выплачено социального пособия 635561900 рублей.

Постановлением Кабинета Министров РБ от 29 мая 1995 года № 193 утверждена новая Программа социальной поддержки населения. В 1995 году на территории РБ сохраняется единый порядок оказания помощи населению заявительного характера на основе среднедушевого дохода в семье.

Программа социальной поддержки населения на 1995 год предусматривает форму оказания социальной помощи в виде выплаты социального пособия, которое представляет собой разницу между бюджетом прожиточного минимума и среднедушевым денежным доходом заявителя (либо разме-

ром пенсии).

Категория малообеспеченных граждан, имеющих право на получение социального пособия.

а) нетрудоспособные граждане:

— неработающие пенсионеры,

— инвалиды,

— многодетные семьи, имеющие 3-х и более детей,

— дети сироты, оставшиеся без попечения родителей, не находящиеся на полном государственном обеспечении.

б) трудоспособные граждане:

— беременные женщины с 20 недель беременности,

— родители неполной семьи, осуществляющие уход за ребенком в возрасте до 16 лет, в том числе одинокие матери (отцы),

— за ребенком инвалидом до 16 лет,

— за инвалидом I группы.

Порядок оформления документов.

Заявление на выплату социального пособия принимаются от неработающих пенсионеров, инвалидов, получателей пенсии по СПК (случай потери кормильца), получающих пенсию в размере ниже бюджета прожиточного минимума, неработающие пенсионеры при обращении в ОСЗН (отдел социальной защиты населения) представляют трудовую книжку. В дальнейшем рекомендуется один раз в квартал производить от-

метку в личном деле с трудовой книжки о том, что пенсионер не работает. При несоблюдении названного условия пенсионер теряет право на получение социального пособия.

Заявления на выплату социального пособия от родителей многодетной семьи принимаются в том случае, когда все трудоспособные члены семьи работают и имеют доходы. Заявления на выплату социального пособия от трудоспособных неработающих родителей многодетной семьи принимаются только в случае:

— когда они в установленном порядке признаны безработными;

— когда неработающий член семьи осуществляет уход за ребенком инвалидом до 16 лет, инвалидом I группы, либо престарелым, достигшим 80 летнего возраста, либо осуществляющим уход за ребенком в возрасте до 16 лет с представлением всех подтверждающих документов и свидетельства о рождении детей.

Заявления на выплату социального пособия от **беременных женщин** с 20 недель беременности принимаются как от работающих, так и неработающих при представлении справки из женской консультации.

Заявления на выплату социального пособия от родителей неполной семьи, осуществляющих уход за ребенком в возрасте до 16-ти лет,

в т.ч. от одиноких матерей (отцов), принимаются как от работающих, так и неработающих.

Трудоспособные неработающие граждане, имеющие право на получение социального пособия, при обращении в ОСЗН представляют подтверждающий документ о том, что они не работают.

Заявитель, обратившийся за социальным пособием, представляет сведения о составе семьи, заверенные по месту жительства, один раз в календарный год на момент обращения.

Для определения права на получение социального пособия, заявитель ежемесячно с 1 по 31 число текущего месяца, представляет документы о доходах всех членов семьи за предыдущий месяц.

В случае несвоевременного представления заявителем документов о доходах членов семьи теряется право на получение социального пособия.

Начисление и выплата социального пособия начинается с месяца обращения заявителя в органы социальной за-

щиты населения. При этом следует иметь в виду, что справки о заработной плате и других денежных доходах всех членов семьи представляются за предыдущий месяц, размер пенсии и размер единого ежемесячного пособия на детей берется за текущий месяц.

Расчет социального пособия заявителю производится лишь в том случае, когда все трудоспособные члены семьи имеют доходы и представляют справки о их размерах за предыдущий месяц.

При приеме заявления на получение социального пособия от родителей многодетной семьи следует иметь в виду, что многодетной семьей в соответствии с действующим законодательством признается семья, имеющая 3-х детей и более в возрасте до 18 лет (Указ Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан от 5 ноября 1993 года № ВС 21-20 «О мерах по социальной защите многодетных семей»).

Заявители-родители многодетной семьи на момент обращения по вопросу оказания социальной помощи обязаны

представить свидетельства о рождении детей.

В тех случаях, когда дети в многодетной семье в возрасте от 18 до 23 лет обучаются в учебных заведениях на дневной форме обучения, такая семья имеет право на получение социального пособия. При исчислении совокупного среднедушевого денежного дохода обучающихся детей, учитываются все доходы (кроме студентов ВУЗов ССУЗов Республики Башкортостан).

Социальное пособие выплачивается как в денежном выражении, так и продуктовыми наборами.

Существующая районная комиссия по социальной защите населения рассматривает вопросы выплаты социального пособия и вправе вынести решение о замене денежного выражения социального пособия на продуктовыми наборами или детскую одежду в случаях: когда родители многодетных семей ведут аморальный образ жизни, пьянствуют и социальное пособие не доходит до детей, для которых оно предназначено.

А. БУРЕНИНА,
инспектор по льготам.

В ветеранских организациях

Республиканский совет ветеранов обратился с предложением к Премьер-министру Республики Башкортостан о разработке и принятии дополнительных положений к ранее принятому постановлению Кабинета Министров 20

марта 1995 года № 93 «О мерах по реализации Закона РБ «О ветеранах войны, труда и Вооруженных Сил», так как ряд статей данного Закона из-за отсутствия механизма до сих пор не действует. В частности, это касается госу-

дарственной службы РБ по делам ветеранов, порядка и размеров получения разовых льготных кредитов в банковских учреждениях, торгово-бытового и ритуального обслуживания ветеранов, десятипроцентного отчисления от вновь вводимых жилищных фондов органам местной власти. «Советская Башкирия».

ЕСТЬ люди, которые живут только со своими проблемами, а есть такие, которым безразличны интересы и потребности общества. Слово мое — о создателях районного историко-краеведческого музея. То, что сделано их руками, имеет огромную ценность для всех и для каждого. О том, как шла работа до момента открытия и какие планы на будущее — наша беседа с директором музея М. Г. Некрасовым.

— **Михаил Гаврилович, расскажите, пожалуйста, о начале работы, как создавался музей. Был какой-то уголок, или вся работа началась с нуля?**

— Предыстория такая: создание музея — давнишняя мечта хайбуллинцев, несколько раз районная газета публиковала просьбу открыть такой музей. Первоначально отвели помещенье в старом здании сельского Совета, площадь была маленькая (70 кв.м.). Экспонатов было мизерное количество. Требовалось дру-

гое здание, чтобы иметь хороший музей. В 1994 году нам отвели нижний этаж бывшего СПТУ-110. Благодаря помощи районной администрации, нам выделили деньги для проведения ремонта, реконструкции. Общая площадь музея — 285 кв.м. Одновременно с ремонтом шла работа по сбору экспонатов, мы через газету обратились к жителям района о помощи по сбору материала. Наш коллектив выражает огромную благодарность тем, кто откликнулся. Тогда же, в 1994 году был определен штат сотрудников, с апреля 1995 года наше содержание частично финансирует национальный музей РБ, филиалом которого мы являемся с прошлого года. Также нам помогают спонсоры: администрация, коллективы колхозов и совхозов.

— **Расскажите несколько об отделах и экспонатах музея?**

— Сегодня в музее более двух тысяч экспонатов. Открыты отделы

этнографии природы этнографии, «Хайбуллинцы в годы войны». «История народного образования». Природа выполнена художниками-оформителями из Уфы, которые широко использовали живопись. В

Есть в районе музей

отделе представлен животный мир нашего региона, растительность. Имеется характеристика района по климату, гидрографии, памятники природы, есть раздел характеристики животного мира, лекарственных трав, полезных ископаемых.

В отделе этнографии широко показаны орудия труда и быта, домашняя утварь, одежда. Военная тематика представлена от начала войны, участие хайбуллинцев в решающих сражениях. Имеются материалы о Башкирской кавалерийской дивизии, о женщинах-участницах на фронте. Всего 6 тысяч 344 наших земля-

ков участвовало в войне. Из них 2800 — погибли, пропали без вести, умерли от ран в госпиталях, 11 человек замучены в застенках фашистских лагерей. В отделе широко представлены документы воен-

ных лет, письма, фотографии, вещи с войны. Есть материалы «Тыл — фронту», где отражен самоотверженный труд хайбуллинцев.

Далее идет раздел: «Народное образование», где представлены документы о первых учителях, сделан стенд об учителях-участниках Великой Отечественной войны.

— **Открытие музея совпало с 50-летием Победы над фашистской Германией. Что бы вы могли сказать по этому поводу?**

— Работники сами поставили задачу открыть музей накануне 9 мая. Открытие состоялось 7 мая, и первыми посе-

тителями были 300 ветеранов, приглашенных на торжество по случаю 50-летия Победы.

— **Михаил Гаврилович, поделитесь, пожалуйста, планами работы на будущее.**

— Хотя и проделана огромная работа, это только начало. У нас должно быть 5 залов, и каждый должен иметь свое назначение. Нужно отразить в материалах все периоды жизнедеятельности хайбуллинцев в различных периодах истории. Хотя времена трудные, но музей действует. Мы решили с 14 августа сделать платный вход, примерно цены таковы — 500 рублей детский и льготный билет, и для взрослых — 1000 рублей, в первую пятницу каждого месяца бесплатный вход. Так работают все музеи республики.

Также хотелось бы сказать о том, что сегодня в районе в пятнадцати школах находятся старинные экспонаты, чтобы они не терялись, просьба передать их музею. У нас

в музее один зал выделен под выставочный, где будет показано детское творчество, некоторые школы уже привезли материалы.

— **Спасибо, Михаил Гаврилович, успехов вам!**

— **Спасибо.** То, что сделано сотрудинками музея, бесспорно, имеет огромное значение. Мне бы хотелось процитировать в конце статьи отзыв посетителя:

«Для оформления музея вложен большой труд работников этого учреждения, в первую очередь Некрасова М.Г., Усмановой А.М., Рахимовой Р.С., Алмаевой Р. Мы благодарны им. От души поздравляем с открытием музея. Ветераны войны и труда Антинганского сельсовета, от их имени Хусанов А.А.».

Есть в районе музей, зеркало истории народа, где каждый документ, экспонат является свидетелем нашего прошлого. Заглянем в прошлое?

С. ИШЕМГУЛОВА.

Животноводство: проблемы, поиски

ХОЗЯЙСТВА района на 1 января 1995 года должны иметь по предварительным расчетам 37700 голов крупного рогатого скота, что на 1700 голов больше чем на 1 января 1995 года, в том числе коров — 9350 голов, или на 20 голов больше прошлого года. Свиной будем иметь 4300 голов, на 150 голов больше, овец — 28500, на 4400 голов меньше, и лошадей 3270, на 110 голов меньше уровня прошлого года. Всего условного скота будет на 100—150 голов больше. Не предусматривается большого увеличения, а также сокращения поголовья скота во всех хозяйствах района. По прежнему низкой плотности скота на 100 га сельхозугодий в Маганском, Бузавлыском, Актярском, Хайбуллинском совхозах, в колхозах «Новый путь», «Красное знамя».

Обеспеченность кормами на данное поголовье составляет пока по предварительным расчетам, с учетом остатков прошлых лет, около 60% в целом по району, или по 15,0 центнеров кормовых единиц на одну условную голову, а без зернофуража — по 10,5 центнера. Более низкая обеспеченность имеется в совхозах «Хайбуллинский», «Танальский», колхозах имени Ленина и имени Калинина. Правда эти показатели еще будут уточняться, думаем в сторону увеличения. А так, в основном, при рациональном использовании, есть реальная возможность провести предстоящую зимовку скота успешно. Но для этого необходимо приложить максимум усилий по бережному, рациональному расходованию кормов с первых дней зимовки. Следует запретить их выдачу и отпуск без соответствующих документов и без веса. Причем любой вид кормов, даже солому, нигде не должна быть раздача кормов вне кормушек, под ноги скоту, как это принято на многих фермах района. Корма

надо выдавать и отпускать в предварительно подготовленном, имеет в виду грубые корма, в измельченном и смешанном виде с сочными кормами, и строго в определенное время по разработанному специалистами распорядку дня. Для этого во всех хозяйствах имеются различные механизмы для измельчения и смешивания кормов, придется ими пользоваться в течение всего стойлового периода. А стойловый период можно считать уже наступил. Коровы нуждаются в дополнительной подкормке, молодняк КРС молочно и послемолочного периода все лето находились и находятся при фермах, взрослый скот на откорме тоже нуждаются в подкормке, практически весь скот, за исключением небольшого поголовья овец и лошадей. Необходимо обратить особое внимание на расходование сена. Заготовлено сена в достаточном количестве во всех хозяйствах района и составляет 100% к потребности, а в отдельных хозяйствах и того больше. Особенно хорошее положение в лесных хозяйствах, как в колхозе «Сакмар», где заготовлено 238% план-задания. При том сено без подтверждения лабораторий, в основном очень высокого качества. Заготовлено его как и в любой благоприятный год около 30 тысяч тонн по району. Много сена в этом году из бобовых культур — люцернового, как в колхозах им. Калинина, «Красный доброволец», в совхозах «Танальский», «Матраевский», «Хайбуллинский». Но надо это сено использовать очень разумно, рационально, в виде сенной муки, а не так как мы используем любое сено «навалом». Пора осознать цену такого корма и определить кого кормить им, как кормить и в какой дозе. Для этого надо сейчас задуматься над способом его измельчения до сенной муки,

над вопросом транспортировки по помещениям, раздачи и скармливания тому или иному виду скота, особенно свиноголовью и молодняку крупного рогатого скота — телятам-молочникам

Мало в этом году заготовлено сенажа, а во многих хозяйствах его вообще не заготавливали. Мало и силоса, обеспеченность которым составляет по району около 50 процентов. В отдельных хозяйствах с учетом остатка прошлых лет обеспеченность составляет до 20 процентов. В колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Ленина до 25%. Зато много у нас соло-

Решающая отрасль

мы и составляет 130 процентов обеспеченности в целом по району. Необходимо организовать подачу соломы и силоса только в смеси. Способов смешивания много, надо проявить смекалку. Использовать заброшенные ИГК, другие смесители силоса, уборочные комбайны, вплоть до зерновых комбайнов.

Имеющееся поголовье скота во всех хозяйствах района полностью обеспечивается помещениями. Завершается подготовка их и ремонт для зимнего содержания. Готовы к зимовке все скотопомещения как всегда на фермах «Матраевского», «Танальского» совхозов, колхозов «Красный доброволец», и им. Ленина. Так было в прошлом году, так бывало и в предыдущие годы.

Надо видеть взаимную связь между своевременной и качественной подготовкой к зимовке скота и развитием животноводства в целом, продуктивностью, производством и реализацией продуктов животноводства. Именно эти четыре хозяйства стабильно, ежемесячно, ежеквартально выполняют свои объемные задания по заготовкам продуктов животновод-

ства. Чего не скажешь о многих других хозяйствах. Медленными темпами и с большим опозданием ведут подготовку помещений к зимнему содержанию в КСП «Вазям», где в базах ворота валяются, помещения не обмазаны, не говоря о побелке. Превращены помещения в стойбище для индивидуального скота и лошадей. Много проблем в Урняжской бригаде колхоза «Урал», в колхозах «Назаргул», им. Салавата, Янтышевской ферме колхоза «Красное знамя». Очень много нерешенных проблем в колхозе «Новый путь», не хватает много лесоматериала, особенно пиломатериала для полов и потолков. В

колхозе «Красный доброволец» сделали настид кирамзино-бетонных полов, но этот прием не получил применения в других хозяйствах района. Много помещений в колхозе «Новый путь» — аварийных и, видимо, их за 1—2 года не решить. Опасны для содержания скота четырехрядные коровники в Новозирганской и Илячевской фермах, в одном потолки, а в другом и стены разрушаются. Почти такое же положение 4-рядного коровника Байгускаровской фермы колхоза имени Калинина. Коровник с телятником Перволочанской фермы этого колхоза до сих пор в раскрытом состоянии, требуют много труда и материалов. А в других помещениях Байгускаровской фермы, как и телятник с профилакторием, база для сухостойных коров требует много доделок.

Немало работы еще и в совхозе «Степной». Старое родильное отделение с профилакторием и телятником находится в запущенном состоянии, а новое под вопросом ввода до 1 октября.

Очень много недоделок в Хайбуллинском

совхозе. На Центральном отделении все коровники охвачены ремонтом, но из-за недостатка материала дела идут медленно, база для молодняка и откорма не ремонтируются, требуется замена полов в типовом четырехсекционном свиноматочнике. В Комсомольском отделении родильное отделение-профилакторий, телятник ремонтом не охвачены до сих пор. В совхозе имеется три КОРК-15 — во всех отделениях, но они в запущенном состоянии, а ведь в этом году они нужны как никогда. Руководство совхоза предъявляет запрос на транспортеры и просит их 4—5 комплектов, даже для помещений выращивания и откорма молодняка не задумываясь над мобильным удалением навоза. А ведь в колхозе «Красный доброволец» в этом году в одном из реконструированных помещений установили ранее заброшенный подвесной рельс, в другом переоборудовали удаление навоза бульдозерами и т.д. Даже в колхозе им. Салавата в Урзубаевской бригаде в одном помещении отказались от навозных транспортеров и перешли на конное навозоудаление. Считаю это разумным. Там где возможно, особенно где содержится молодняк без привязи, надо как можно меньше рассчитывать на энергоемкие процессы труда на фермах, следует использовать лошадей на этих работах.

Особенно хочется отметить и просить всех обратить внимание на соблюдение технологических процессов ведения животноводства. Главное, постепенно перевести отелы коров на осенне-зимний период и требовать этого от специалистов. На каждой ферме сухостойных коров следует содержать отдельно от другого поголовья, в каждом родильном отделении иметь изолированные боксы для растела коров и приема приплода, при каждом телятнике иметь группы коров-кормилиц и почти

всех телят пропустить через них, поручив обслуживанию самым добросовестным животноводам.

В процессе прошлой годней зимовки об этом методе говорили в январе месяце в Абубакировской ферме, показывали результат, но это применения на других фермах не нашло. В этом году с самого начала зимовки, начала осенне-зимних отелов, надо в полной мере применять этот прогрессивный и эффективный метод воспроизводства стада.

Кроме того следует принять меры, чтобы в зимовку вошел весь скот как можно лучше подготовленным, упитанным, одинаковым половозрастным и весовым категориям, но не более 30—50 голов в группе.

Фронт кормления должен обеспечить прием пищи одновременно для всего поголовья группы, даже с запасом выделить группы телок для дальнейшего воспроизводства стада, готовить для случки и случить в декабре-январе месяцах. На фермах следует выделить группы заключительного откорма с разбивкой для сдачи на мясо по месяцам.

Надо не упустить из вида и в августе-сентябре месяцах завершить случку и искусственное осеменение овцематок.

В свиноводстве если помещения позволяют и есть условия, можно и нужно получать поросят и в зимний период. Молодняк не плохо растет и развивается. Можно случать основных свиноматок в августе, сентябре и октябре месяцах.

И самым главным в зимний период остается работа с кадрами. Необходимо разработать условия соревнования на период зимнего содержания скота по каждой профессии работников животноводства.

Ф. КУЛЬСИНБАЕВ,
начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Хайбуллинского района.

Обязательное страхование строений

Жилые дома и все находящиеся в личной собственности граждан, хозяйственные постройки подлежат обязательному страхованию в размере 40% от общей стоимости строений. А остальные 60% предусмотрены для добровольного страхования.

Никакие льготы на страхователей не распространяются, за исключением тех хозяйств,

временно попавших в тяжелое материальное положение (погорели, др. непредвиденные несчастия) или на лиц невыездного состояния. Такие льготы устанавливает инспектор филиала.

Есть случаи, когда некоторые люди обращаются с просьбой (заявлением) о выплате страхового возмещения, страховые события у

которых произошли в прошлом году. Неужели так трудно понять, что все нужно делать своевременно? А значит, заявления должны были поступить не год спустя, а через несколько дней. И когда инспектор (директор) отказывает в выплате, начинается тема разговора «А может мы договоримся?». Что значит — «мы договоримся»? Та-

ким образом ставят себя в смешное и довольно глупое положение, не в состоянии понять элементарного. Поймите, уважаемые страхователи, это не базар! С нами не нужно договариваться, от вас требуется только то, чтобы вы в случае страхового события сообщили об этом в суточный срок (не считая выходных и праздничных дней) в страховую организацию района (телефон инспектора 2—18—07). А то,

что у вас есть уже какие-то документы судных органов и т.п., несерьезный разговор. Судебные органы вам выплачивать возмещение не будут. Поэтому в первую очередь должны составить акт страхового события представители страховой организации. А далее мы сами разберемся: и компетентные органы ли нам обращаться или в ГПН РОВД.

Итак, если страхователь (в его отсутствие

любой совершеннолетний член его семьи), имея к тому возможность, не сообщил о страховом событии в указанный выше срок, страховая организация имеет полное на то право отказать в выплате страхового возмещения.

Г. БАЙБУЛАНОВА,
инспектор Хайбуллинского филиала страховой фирмы «Росгосстрах — Башкирия».

К 100-летию кино ДОРОГУ ОСИЛИТ...

В этом году вся культурная часть общества отмечает знаменательное событие — 100-летие кино. Ровно столетие тому назад, в 1895 году, французские инженеры, родные братья Луи, Жюль и Огюст Люмьеры впервые достигли движения на экране, показывающую действительность. 100-летие кино будет отмечаться 27 августа, и потому накануне праздника мы встретились с директором райкиновидеосети М. Х. Мухаметовым и попросили его ответить на несколько вопросов.

— **Марат Хамитович, какими успехами встречают свой праздник работники райкиновидеосети?**

— Несмотря на трудное время, работники Хайбуллинской райкиновидеосети числятся среди других в республике в передовиках, ежемесячно перевыполняя планы по кинообслуживанию населения района. Особенно хороших результатов добиваются Подольская, Маканская, Байгускарская, Абишевская, Степная, Татыр-Узакская киноустановки, кинотеатр в с. Акъяр и некоторые другие. За последние два года нам удалось обновить весь транспорт, что положительно сказывается на

работе киноустановок.

— **Известный классик сказал, что «... из всех искусств для нас важнейшим является кино». За многие десятилетия через районную киносеть прошло много работников. Не могли бы Вы назвать некоторых ветеранов?**

— Надо отметить, что многие годы трудятся в районной киносети В. В. Ташлыков из Ивановской киноустановки, недавно вышли на заслуженный отдых Петр Сергеевич и Рамис Петрович Мезенцовы из Подольской киноустановки, которых замечательная дочь Наталья с подругой Леной Тутубаевой, закончившие кинотехникум. Много лет работают реммастер Феликс Давлетбаев, киномеханики Абишевской киноустановки Салимьян Амиров, Ильячевской — Хусин Батыров, Уфимской — Ханна Мухаметьярова, Садовой — Зухра Иштанова, Абишевской — Виктор Родинов, кассир Степной киноустановки Валентина Шевченко и другие.

— **А каково положение киносети в современный период?**

— Самая большая проблема для нас сегодня — материальное положение. В аварийном состоянии находится кинотеатр в селе Акъяр, а средств для восстановления здания нет.

Строительство нового кинотеатра в райцентре заморожено опять же из-за отсутствия финансирования.

Большим подспорьем в нашей работе стало то, что мы сумели наладить связь с Оренским кинопрокатом. И это впервые в истории райкиновидеосети. Откуда к нам поступают новые, хорошие фильмы, лучше нежеле из г. Баймака.

Планы по кинопоказу выполняются в целом по району. Но в отдельных селах и деревнях из-за отсутствия наличных денег у населения посещаемость остается низкой.

Также большую помощь в нашей работе оказывают некоторые руководители хозяйств, главы местных администраций, попутно доставляя на места кинофильмы. Особенно мы благодарны А. Р. Кусякову, главе Новозирганской сельской администрации, А. Н. Малимонову — директору совхоза «Маканский», Т. Г. Акбалину — председателю колхоза имени Калинина, водителям молоковозов колхоза «Красный доброволец» и многим другим. Видно, что они заботятся о людях, понимая важность приобщения людей к кино.

— **Остается поздравить весь ваш коллектив с праздником, пожелать успехов в вашем деле.**

Записал
Р. ИМАНГУЛОВ.

Поздравляем!

дорогих нам **ЛЮДМИЛУ и ИЛЬНУРА** с законным браком.

Пусть с этой минуты и с этого часа в семье вашей вечно поселится счастье, Пусть никогда не встанут между вами ни ревность, ни ложь, ни семейные драмы. Пусть ссоры меж вас не встанут никогда Обходит пускай стороной беда.

С поздравлением **мать, отец, Ильгиз, сестра, зять, племянница Гулия**, с. Акъяр, п. Уфимск.

♦ ♦ ♦
коллектив **Кайбуллинского РОВД** поздравляет **МУХАМЕТОВА Марата Хамитовича** и всех работников районной видеосети с Днем кино.

Искренне желаем Вам доброго здоровья, успехов в работе, семейного счастья и благополучия.

♦ ♦ ♦
поздравляем дорогую сестру **Надежду Егоровну ВАСИЛЬЕВУ** из д. Пугачево с 70-летием со дня рождения.

Спасибо тебе, что ты была первой помощницей матери в тяжелые послевоенные годы, заменив отца.

Пусть дальше жизнь идет спокойно. Не зная горести и бед. И крепким будет твоё здоровье

На много, много, много лет!
Брат Андрей, сестры Лиза, Рая, д. Пугачево.

♦ ♦ ♦
дорогих нам **Ишбулды Байтурниновича ГАББАСОВА** с 50-летием, **Санно Гимазетдиновичу ГАББАСОВУ** из с. Байгускарво с днем рождения.

Искренне желаем им крепкого здоровья, большого счастья, успехов в дальнейшей жизни, долголетия.

С самыми наилучшими пожеланиями от имени всех родственников **дочери Люция, Лилия**.

♦ ♦ ♦
дорогих **Зуфара Зайнетдиновича ХАКИМОВА** и **Фариду Зайнетдиновичу ИЛЪЯСОВУ** из с. Акъяр с днем рождения.

От души желаем доброго здоровья, счастья, долголетия, бодрого настроения, неиссякаемой энергии, много радости.

Пусть вам всегда сопутствует удача.
Мать, сестры, зять.

сотрудники **Матраевской участковой больницы** горячо поздравляют **Зайтуну Хажиевну КАИПОВУ** с 55-летием. Желаем крепкого здоровья, Желаем бодрости и сил, Чтоб каждый день дальнейшей жизни Лишь только радость приносил!

♦ ♦ ♦
дорогого сына, брата **Рината Ражаповича ЗАКБАЕВА** из с. Акъяр с 20-летием, милую сестру, золовку **Райлю Мустафовну МЕДВЕDEVУ** из с. Татыр-Узак с днем рождения. Примите наши

поздравления. Частицу нашего тепла. Желаем крепкого

здоровья, Уюта, счастья и тепла. Много слов хороших хочется сказать. Доброго здоровья в жизни пожелать. Сердцем и душой вечно не стареть. И прожить на свете много-много лет **Семья Казакбаевых**, с. Акъяр.

♦ ♦ ♦
дорогую мать, свекровь, бабушку **Шамсию Хайбуловну ИЛЪЯСОВУ** из с. Новозирган с 70-летием. Желаем крепкого

здоровья, Желаем бодрости и сил, Чтоб каждый день дальнейшей жизни Лишь только радость приносил!

Сын, сноха, внук Тимур, внучки Наиля, Гульгина.

АО «ПРОГРЕСС» РЕАЛИЗУЕТ

по ценам ниже рыночных:
трубы диаметром 100мм, баллоны высокого давления из-под углекислоты, привод универсальный, тип П.И., весы товарные 0,5 т., весы товарные 1,0 т., транспортер, электрокамфорка (квадрат, прямоугольник).

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Хлебокомбинаты района в п. Бурибай и с. Акъяр закупают от населения хмель по цене 5 тыс. рублей за 1 кг. Возможна встречная торговля сахаром.

ПРОДАМ

автомобиль «Москвич-412» в хорошем техническом состоянии. Обращаться: с. Акъяр, ул. Батакова, дом 14, кв. 8. Тел. 2-16-10.

♦ ♦ ♦
бревенчатый сарай в с. Акъяр по ул. Степная в районе коллективных сараев. Цена договорная.

Наш адрес: ул. Молодежная, 1-1. Обращаться после 17,00 часов.

♦ ♦ ♦
сруб размером 6х5м. Имеются стропила и мастицы. Цена договорная. Обращаться: с. Мака, к Дагирову Х. Я.

♦ ♦ ♦
двухкомнатную квартиру с центральным отоплением, водопроводом в с. Акъяр. Обращаться по телефону 2-14-09, село Акъяр.

СНИМЕМ КВАРТИРУ

Семья из трех человек снимет квартиру в с. Акъяр на неопределенный срок.

Оплату и порядок гарантируем. Обращаться: рынок Чакановой Эльмире.

Коллектив Бурибаевской средней школы №1 выражает глубокое соболезнование учителю школы Привалихиной Ф. Х. и пенсионеру учителю Абдуллину Х. И. по поводу безвременной кончины брата и сына **АБДУЛЛИНА Дана Хамзевича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Выражаем глубокое соболезнование семье, родным и близким, друзьям по поводу скоростной кончины **АБДУЛЛИНА Дана Хамзевича** и разделяем горечь утраты. **Одноклассники**.

Коллектив детского сада № 2 «Малышка» п. Бурибай выражает глубокое соболезнование заведующей Нестеренко Н. А. по поводу трагической гибели любимого сына **КОНСТАНТИНА** и разделяет горечь утраты.

Татыр-Узакская сельская администрация, дирекция и профком КСП «Акъярское» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участника Великой Отечественной войны **ДЕНИСОВА Николая Васильевича** и разделяют горечь утраты.

Правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование жене, детям, родным и близким по поводу скоростной смерти участкового инспектора милиции Ивановского сельского Совета **КАИПКУЛОВА Фаниса Иргалеевича** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Глубоко скорбим в связи с трагической гибелью дорогого одноклассника **НЕСТЕРЕНКО Константин**, выражаем искреннее соболезнование родителям, брату, жене, дочери, родным и разделяем горечь невосполнимой утраты. **Одноклассники, классный руководитель**, выпуск 1991 года.



НА СНИМКЕ (слева направо) кинемеханики З. Т. Якшигулова, С. А. Амишев, Г. С. Смакова директор РКВС

М. Х. Мухаметов, кинемеханики Х. Г. Утяшев, Х. Х. Батыров, инженер РКВС Ф. Ф. Давлетбаев, кинемеханики

Н. Г. Узбекова, З. У. Иштанова, зам. директора Р. С. Галимов. Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Группа «РУХ» приносит свои извинения жителям д. Галиахметово

за срыв запланированного концерта из-за поломки техники. Группа с концертом в с. Гали-

ахметово выступит 28 августа. Администратор.

УСЛУГИ БАНИ

Хайбуллинское ПУЖКХ извещает о том, что согласно распоряжению Кабинета Министров

Республики Башкортостан от 12.07.95 г. № 6.4-р установлена плата за услуги бани в

размере 2500 руб. пенсионерам и детям с 6 лет 1300 руб. Администрация.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00.
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.